

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 10P/69/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4322201729  
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 09. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4322201729.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Levice sudkyňou Mgr. Janou Kosorínovou vo veci starostlivosti o maloletú W. A., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, z rodičov: N. A., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. B. XXX a otec neuvedený, o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

I. M e n í s a rozsudok Okresného súdu Levice zo dňa 26.09.2014 č.k. 15P/231/2013-88 tak, že maloletá W., nar. XX.XX.XXXX bude ústavnú starostlivosť vykonávať v Reedukačnom centre Zlaté Moravce, Prílepská 6.

II. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu mal. dieťaťa sumou zodpovedajúcou 30 % sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa vždy do 25-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet Reedukačného centra Zlaté Moravce počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Uznesením zo dňa 04.05.2022 č.k. 10P/69/2022-23 súd ex offa (z úradnej moci), na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, začal konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti. Predmetným rozhodnutím súd nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletú W. dočasne odovzdal do starostlivosti Reedukačného centra Zlaté Moravce (ďalej len „RC Zlaté Moravce“).

2. Súd rozhodol v neprítomnosti matky a kolízneho opatrovníka, ktorí boli na pojednávanie riadne a včas predvolaní, neúčast' neospravedlnili.

3. Dokazovaním zistil súd tento skutkový stav:

Maloletá W. pochádza z mimomanželského pomeru. Otcovstvo k maloletemu dieťaťu nebolo uznané, ani určené súdom. Rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 26.09.2014 č.k. 15P/231/2013-88 bola u maloletej W. nariadená ústavná starostlivosť s miestom výkonu Centrum pre deti a rodiny Levice. Z podanej správy vyplýva, že osobnosť mal. W. je pubescentná, vo vývine, s prvkami citovej deprivácie a emocionálnej nezrelosti. Emotivita je nestála, labilná. Kvôli diagnózam - poruchy správania a emócií je v zdravotnej starostlivosti pedopsychiatra a je nastavená na medikamentóznú terapiu. Jej správanie je kolísavé a častokrát nepredvídateľné. Zo strany centra je jej poskytnutá pravidelná a toho času intenzívnejšia psychologická a špeciálnopedagogická starostlivosť v spolupráci s vychovávateľmi centra. V spolupráci s vychovávateľmi, školou a vedením CDR sa opakovane a dlhodobo riešilo jej výrazne zhoršené správanie. Z uvedených dôvodov bola v období od 28.10.2020 do 20.05.2021 umiestnená v

Diagnostickom centre Lietavská Lúčka - rozhodnutím OS Levice č. k. 6P/139/2020 zo dňa 19.10.2020 - záverom - po návrate do CDR je odporúčané sledovať plnenie povinnej školskej dochádzky a podporovať voľnočasové aktivity, najmä šport, ktorý bol jej záľubou aj v predchádzajúcom období. Odporúčame tiež podporu procesov sebazoznania, vytváranie primeraných rovesníckych vzťahov, tréning altruizmu, nácvik sebaovládania, prosociálnosti a empatie. V prípade opakovaných problémov je potrebné zväziť dlhodobjšie umiestnenie v režimovom zariadení. V období od 29.09.2021 do 07.04.2022 bola kvôli dlhodobo zhoršeným prejavom v správaní, ktorými ohrozovala zdravie a bezpečnosť seba a okolia na odporúčanie pedopsychiatričky umiestnená v DPL Hraň. Maloletá W. je žiačkou VIII. ročníka Základnej školy na ul. Saratovskej 43 v Leviciach. Jej správanie počas vyučovania, cez prestávky a pri komunikácii je agresívne. Maloletá nepozná hranice svojho správania, čím dochádza k ohrozovaniu bezpečnosti a zdravia pedagógov a spolužiakov. Na základe dlhodobo pretrvávajúceho neprimeraného správania so zreteľom na bezpečnosť maloletej, ostatných detí, vychovávateľov centra, spolužiakov a pedagógov školského zariadenia navrhuje odborný tím, riaditeľka CDR Levice a pedagogickí zamestnanci premiestnenie maloletej W. A. do režimového zariadenia.

3.1. Na základe uznesenia o nariadení neodkladného opatrenia bola maloletá W. dňa 10.05.2022 odovzdaná z CDR Levice do RC v Zlatých Moravciach.

4. Rozsudkom tunajšieho súdu zo dňa 12.11.2018 č.k. 6P/94/2018-50 bola u maloletého dieťaťa vyslovená osvojitelnosť.

5. Matka maloletého dieťaťa je nezamestnaná. Má vyživovaciu povinnosť aj k maloletému T., nar. XX.XX.XXXX, u ktorého je nariadená ústavná starostlivosť, ako aj k maloletej R., nar. XX.XX.XXXX, ktorá sa nachádza v jej osobnej starostlivosti. Je bez príjmu.

6. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

7. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

8. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

9. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

10. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

11. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

12. V prejednávanej veci mal súd preukázané, že maloletá W. v CDR Levice mala opakované závažné problémy v škole (porušovanie školského poriadku, nerešpektovanie autorít). Jedná sa o dieťa s psychiatrickou diagnózou (poruchy správania a emócií), ktoré je nastavené na medikamentóznú liečbu. Napriek tomu, že maloletá je pod dohľadom psychiatra, má autoagresívne tendencie, je fyzicky násilná voči deťom a dospelým, z ktorého dôvodu bola v r. 2021 hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici

Kremnica. Tiež na základe rozhodnutia Okresného súdu Levice zo dňa 28.10.2020 č.k. 6P/139/2020-15 bola v období od 28.10.2020 do 20.05.2021 umiestnená na diagnostický pobyt do Diagnostického centra Lietavská Lúčka. V lete 2021 absolvovala táborský pobyt, kde odmietla užívať lieky v dôsledku čoho začala mať sebapoškodzovacie prejavy, odmietala jedlo, bola agresívna voči okoliu. V dôsledku toho bola hliadkou RZP prevezená do nemocnice v Trstíne a následne prevezená do kmeňového zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti.

13. Súd zmenil u maloletej zariadenie pre výkon ústavnej starostlivosti s poukazom na najlepší záujem maloletého dieťaťa. V Reedukačnom centre Zlaté Moravce maloletá bude v režimovom zariadení, ktoré je zamerané na jej potreby s poukazom na Psychiatrickú diagnózu dieťaťa a s tým súvisiace problémy v správaní.

14. Zo strany matky súd určil k maloletej W. výživné v súlade s § 62 ods. 3 Zákona o rodine v tzv. „minimálnej výške“, t.j. 30 % sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa. Jedná sa o výživné, ktoré je povinný uhrádzať každý z rodičov bez ohľadu na jeho majetkové pomery a výšku jeho príjmu. Pri určení výživného súd prihliadol na ďalšie vyživovacie povinnosti matky, ako i skutočnosť, že v súčasnosti je bez príjmu. Určené výživné je matka povinná uhrádzať na účet Reedukačného centra Zlaté Moravce, počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

15. O náhrade trov konania rozhodol súd v súlade s § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia podľa civilného mimosporového poriadku (iná ako peňažná povinnosť týkajúca sa maloletého, resp. podľa osobitného zákona ( exekučný poriadok ).

Rozsudok v časti výživného je vykonateľný doručením (§ 44 CMP).